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Dra go Mi lo še vić
Fi lo zof ski fa kul tet, Nik šić

OPI SNO OCJE NJI VA NJE U FI ZIČ KOM VAS PI TA NJU

1. UVOD

Ocje nji va nje uče ni ka je, mo že se s pra vom tvr di ti, je di ni stal ni i si ste mat-
ski ob lik pra će nja i pro vje ra va nja, od no sno vred no va nja vas pit no-obra zov nog 
pro ce sa i nje go vih efe ka ta. Stal nost ocje nji va nja se ogle da u či nje ni ci da se oba-
vlja to kom ci je le na stav ne go di ne, dok se si ste ma tič nost za sni va na či nje ni ca ma 
ko ji ma je ne po sred no ob u hva će na cje lo kup na na stav na ak tiv nost, a po sred no i 
van na stav ne i van škol ske ak tiv no sti u ko ji ma ne po sred no uče stvu ju i uče ni ci i 
na stav ni ci. Mo že mo ta ko đe ka za ti, da, prak tič no ne ma ni šta u ško li što uče nik 
ra di u okvi ri ma na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja što se ne ocje nju je, ne za vi sno da li se 
ocje nji va nje oba vlja in di rekt no ili di rekt no.

Ocje nji va nje u na stav ni fi  zič kog vas pi ta nja je odav no bi lo pred met broj nih 
ras pra va i em pi ri ča ra i te o re ti ča ra, ali i dru gih su bje ka ta ko ji na po sre dan na čin 
ovaj pro blem do ži vlja va ju kao „svoj“ i u nje mu tra že mo guć no sti is po lja va nja 
svo jih „pe da go ških“ zna nja. Raz li či ti na či ni raz mi šlja nja i tu ma če nja ocje ne iz 
fi  zič kog vas pi ta nja, što se u iz vje snom smi slu re fl ek to va lo i na na stav ni ke fi  zič-
kog vas pi ta nja i dru ge re le vant ne su bjek te i nor ma tiv ne po je din ce i or ga ne ško le, 
do ve li su u pi ta nje struk tu ru, svoj stva, re le vant nost i ka rak ter ocje nji va nja kao 
po stup ka ko jim se mje ri, upo re đu je, pra ti, pro vje ra va, mo ti vi še uče nik. Zbog 
to ga (ma da ne sa mo zbog to ga) se, u vre me nu ko je je pro šlo, ocje na iz fi  zič kog 
vas pi ta nja uglav nom for mi ra la na osno vu ni voa mo to rič kih spo sob no sti uče ni ka, 
dok su sport sko-teh nič ka do stig nu ća i sta vo vi uče ni ka pre ma fi  zič koj kul tu ri1 bi li 
u „dru gom pla nu“. Ta kav na čin ocje nji va nja nje go vao je re zul tat, tj. ko li ko ne ki 
uče nik br zo tr či, ska če ili ba ca, dok je umi je će, zna nje, tj. teh ni ka, lje po ta, rit mič-
nost, ko or di na ci ja, ori gi nal nost, pro cje nji va nje u fi  zič kom vas pi ta nju, po zna va-
nje dej sta va kre ta nja na an tro po lo ške ka rak te ri sti ke, ra zu mi je va nje, po ve zi va nje 
i upo tre ba na u če nih kre ta nja u ži vo tu i ra du, bi va lo od ma njeg zna ča ja za for mi-
ra nje ocje ne. Ova kav na čin ocje nji va nja fa vo ri zo vao je uče ni ke ko ji su na da re ni 

1  Pred met ni pro gram za fi  zič ko vas pi ta nje za de ve to go di šnju osnov nu ško lu (2005).
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uro đe nim mo to rič kim spo sob no sti ma i ko ji su spo sob ni da bez ne kog ozbilj ni jeg 
vje žba nja, sa la ko ćom do bi ju vi so ku ocje nu.

Pre ma Pred met nom pro gra mu na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja1: „U pr vom ci-
klu su je ocje nji va nje opi sno. Opi sna ocje na ob u hva ta kra tak opis uspje šno sti 
i na pret ka uče ni ka/ce, nje go ve/nje ne sa rad nje i ak tiv no sti u po je di nim pro-
gram skim cje li na ma.“ i Pra vil ni ku o vr sta ma ocje na i na či nu ocje nji va nja uče-
ni ka u osnov noj ško li2, „opi sna ocje na iz ra ža va po stig nu ća ci lje va, od no sno 
osnov nih stan dar da zna nja...“.3

2. KA RAK TE RI STI KE OCJE NJI VA NJA

Ocje nji va nje u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, sa svo jim spe ci fi č no sti ma, bit-
no se raz li ku je od ocje nji va nja u osta lim vas pit no-obra zov nim pod ruč ji ma. Raz-
li ke su za sno va ne na slje de ćim či nje ni ca ma:

Or ga ni za ci ja na stav nog pro ce sa se od vi ja ta ko da one mo gu ća va na stav-
ni ku da do bro uoči, pre po zna i oci je ni sve struk tur ne dje lo ve kre ta nja i vje žba-
nja, jer se ta kre ta nja, ina če, iz vo de u od go va ra ju ćim pro stor nim, vre men skim i 
di na mič kim za ko ni to sti ma. I even tu al na po na vlja nja kre ta nja i vje žba nja mo ra ju 
ima ti svo je li mi te. Na stav ni ci dru gih na stav nih pred me ta su u da le ko po volj ni joj 
si tu a ci ji.

Ako se ocje nji va nje oba vlja po gru pa ma ko je su još for mi ra ne na osno vu 
uče nič kih spo sob no sti i zna nja, što je neo p hod nost na stav nog pro ce sa, zah ti je va 
od na stav ni ka do dat ne ak tiv no sti oko „za po šlja va nja“, pra će nja, usmje ra va nja 
i kon tro li sa nja uče ni ka na dru gim sta nič nim mje sti ma. U iz bo ru na stav nih sa dr-
ža ja ko ji se ostva ru ju po „sta ni ca ma“, na stav ni ko va ini ci ja tiv nost, struč nost i or-
ga ni za ci o no-me to dič ka spo sob nost do la zi do pu nog iz ra ža ja. Oda bra ni sa dr ža ji 
mo ra ju za do vo lji ti kri te ri ju me op te re će nja, mo ti va ci je i si gu r no sti uče ni ka, što 
će bi ti pod stal nom i ne po sred nom kon tro lom na stav ni ka, ko ji je svo je mje sto i 
na vje žba li štu pri la go dio na ve de nim za htje vi ma.

Na stav nik na ča su ne mo že ob li ko va ti opi sne ocje ne, već, da bi po utvr-
đe nim pe da go škim nor ma ti vi ma for mi rao ocje nu ko ja od go va ra uče ni ko vim in di-
vi du al nim spo sob no sti ma, po stig nu ći ma i ka rak te ri sti ka ma, mo ra pri pre mi ti kri-
te ri ju me (i for mu la re) za ocje nji va nje struk tur nih dje lo va kre ta nja i vje žbi ko je 
ocje nju je.
1  Ibid: str. 165
2  “Sl. list RCG“ br. 54/2004, član 12
3  Kon tra dik tor nost sta vo va 1 i 2 čla na 12 ci ti ra nog Pra vil ni ka i ci ti ra nog tek sta o opi snom 
ocje nji va nju u Pred met nom pro gra mu, zah ti je va ju po drob ni ju ela bo ra ci ju.
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Pri mjer 1: For mu lar ocje nji va nja uče ni ka III raz re da iz iga ra sa lop tom

Ope ra tiv ni 
cilj

Na stav ni sa dr-
ža ji (sa dr ža ji 
i ak tiv no sti)

Opisna 
ocjena za 

nivo znanja 
„Ističe se”

Opi sna 
ocje na za 

ni vo zna nja 
„Po stig nut u 

cje li ni”

Opi sna ocje-
na za ni vo 

zna nja „Dje li-
mič no po stig-

nut”

Opi sna 
ocje na za 

ni vo zna nja 
„Uglav nom 
po stig nut”

Raz vi ja ti 
mo to rič ke 

spo sob no sti 
(ko or di na ci-
ja, br zi na, 
pre ci znost)

Vođenje 
lopte sa 
rukama 
(pravo, 
između 
stalaka)

Zadatak 
izvodi 

koordinirano 
objema 

rukama i 
u kretanju 

brzim 
tempom.

Za da tak iz vo-
di ko or di ni-
ra no ob je ma 
ru ka ma sa 

ma lim pre ki-
di ma u la ga-
nom tr ča nju i 

ho da nju.

Zadatak 
izvodi 

koordinirano 
objema 

rukama u 
hodanju.

Zadatak 
izvodi 

koordinirano 
objema 

rukama sa 
prekidima i u 

hodanju.

uče nik/uče ni ca

U ova ko pri pre mlje ne for mu la re, na stav nik za sva kog uče ni ka upi su je utvr-
đe ni znak (sim bol, broj, slo vo, i sl.) u ru bru ku ko ja od go va ra nje go vom po ka za-
nom zna nju. Po za vr še nom ča su, na stav nik na osno vu opi sa nog po stup ka, for mi-
ra opi snu ocje nu uče ni ka.

Ocje na fi  zič kih spo sob no sti uče ni ka de fi  ni še se na osno vu ni voa nje go-
vih fi  zič kih spo sob no sti ko je su ostva re ne u to ku škol ske go di ne i re zul tat su 
in di vi du al nih spo sob no sti. Opi su ju ći ovaj seg ment ocje ne uče ni ka, na stav nik se 
opre dje lju je za for mu li sa nje onih in for ma ci ja ko je će na naj bo lji mo gu ći na čin 
oka rak te ri sa ti uče ni ka, is po lji ti sud o nje mu, tj. re zul ta te nje go vog ra da i na pre do-
va nja, po di za nja fi  zič kih spo sob no sti na ve ći ni vo u to ku na stav nog pro ce sa.

Pri mjer mo gu ćeg opi si va nja fi  zič kih (ka rak te ri sti ka) spo sob no sti uče ni ka: 
Od nos vi si ne i ma se ti je la je skla dan. (Ter min „skla dan” mo že da ima raz li či te va-
ri ja ci je ti pa: vr lo skla dan, uglav nom skla dan, u gra ni ca ma nor ma le, u pro sje ku, 
ne skla dan, ne sra zmje ran, ne od go va ra uz ra stu uče ni ka, itd.);

Mo to rič ke spo sob no sti od go va ra ju uz ra stu uče ni ka. Ka da se ocje nju je 
ovaj seg ment uče ni ko vih spo sob no sti, on da se mo že go vo ri ti o po je di nač nim 
mo to rič kim spo sob no sti ma (sna ga, br zi na, gip kost, ko or di na ci ja...) i nji ho vom 
ni vou, ta ko đe u va ri ja ci ja ma ko je od go va ra ju stvar nom sta nju kon kret nog uče-
ni ka u to ku ocje nji va nog pe ri o da. (Po bolj ša na eks plo ziv na sna ga; mo to rič ke 
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sposobno sti ni je su po bolj ša ne; ostva ren vi dan na pre dak u svim mo to rič kim spo-
sob no sti ma, itd.). Či nje ni ca da se ovaj seg ment ocje ne eg zakt no pro cje nju je (mje-
ri), omo gu ća va na stav ni ku pu nu re al nost u for mi ra nju ocje ne.

Sport sko-teh nič ka do stig nu ća ocje nju ju se ta ko što se utvr đu je obim i 
kva li tet usvo je no sti sa dr ža ja i ak tiv no sti, tj. pro gram skih sa dr ža ja ko ji su u pred-
met nom pro gra mu pre ci zi ra ni.

Pri mjer: Sport sko-teh nič ka zna nja su do bra. Sport sko-teh nič ka po stig nu-
ća od go va ra ju uz ra stu uče ni ka. Va ri ja ci je u ocje nji va nju – opi si va nju ovog seg-
men ta ocje ne uče ni ka, u za vi sno sti od in di vi du al nih mo guć no sti i po stig nu ća 
uče ni ka, kao i spo sob no sti na stav ni ka da ocje nu kre i ra u je zič kom i sport sko-ter-
mi no lo škom smi slu, kre ću se od „is pod pro sje ka”, pre ko „u pro sje ku” do „iz nad 
pro sje ka”.

Ocje nji va nje ni voa zna nja, od no sno ni voa usvo je no sti na stav nih sa dr ža-
ja po je di nač no, vr ši se ta ko što se pri uče ni ko voj re a li za ci ji sport sko-teh nič kog 
za dat ka pro cje nju je ni vo teh ni ke, tak ti ke, har mo nič nost, ri tam, ko or di na ci ja, ori-
gi nal nost (spe ci fi č nost kre ta nja i vje žba nja) i upo tre ba ter mi no lo ških poj mo va, 
zna nja i pra vi la pod ko jim se ra li zu je taj za da tak.

Pri mjer: Ra zu mi je i ko ri sti osnov ne po lo ža je ti je la, ru ku i no gu u vje žba ma 
ob li ko va nja. Ko lut na pri jed iz vo di iz kra ćeg za le ta teč no, ko or di ni ra no i sa mo-
stal no. (Ko lut na pri jed iz vo di u po li go nu). Ak tiv no uče stvu je u igri (npr. „Iz me-
đu dvi je va tre“) i po zna je pra vi la igre.

Sport sko-teh nič ka po stig nu ća pred sta vlja ju spo sob nost uče ni ka da svo ja 
zna nja i spo sob no sti  is ko or di ni ra ju ra di po sti za nja što bo ljeg re zul ta ta ko ji se 
uglav nom mo že eg zakt nim pu tem oci je ni ti (mje ri ti). Pri mjer: Uče ni ke III raz re da 
ocje nju je mo ba ca nje lop ti ce u cilj. Pret hod no smo utvr di li pra vi la (cilj, na čin 
ga đa nja, uda lje nost ci lja, re kvi zi ti, itd.). Uče ni ke ocje nju je mo pre ma bro ju po go-
da ka.

Ocje nji va nje „sta vo va uče ni ka/ca pre ma fi  zič koj kul tu ri“1 oba vlja se pra-
će njem uče ni ko ve ak tiv no sti na vla sti tom fi  zič kom usa vr ša va nju, učvr šći va nju 
zdra vlja, nje zi ti je la, iz vr ša va nja za da ta ka u smi slu nje go va nja svo jih fi  zič kih 
spo sob no sti, ostva re nom ste pe nu na vi ke za stal nim vje žba njem, od no su pre ma 
dru go vi ma to kom vje žba nja, to kom sport skih tak mi če nja i iz le ta kao i pra će njem 
ak tiv no sti uče ni ka u osta lim ob li ci ma ko ji ma se ste če na zna nja iz ove obla sti po-
ve zu ju sa sva ko dnev nim ži vo tom.2

1  Pred met ni pro gram za fi  zič ko vas pi ta nje za de ve to go di šnju osnov nu ško lu (2005), str.: 
162.
2  Vi šnjić, D. i sar. (2004). Te o ri ja i me to di ka fi  zič kog vas pi ta nja. Be o grad: Fa kul tet spor ta i 
fi  zič kog vas pi ta nja, str.: 569.
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Pri mjer: Ak tiv nost u iz vr ša va nju po sta vlje nih za da ta ka je do bra (ni je do bra, 
po vre me na, sla ba...); Po ka zu je ve li ki in te res za van na stav ne ak tiv no sti; Po ka zu je 
iz ra zit in te res za igre (sa lop tom, šta fet ne, ele men tar ne...); Uvi jek je spre man za 
po moć; In te res za fi  zič ko vje žba nje je ve li ki; Član je (ili na ve sti kon kre tan re zul-
tat sa tak mi če nja) pli vač ke sek ci je; itd.

Di fe ren ci ra nje opi snih ocje na, ako ga je uop šte mo gu će re a li zo va ti po ne-
kom uni ver zal nom na či nu zbog či nje ni ce da je to živ pro ces ko ji se spro vo di 
na uče ni ci ma u pe ri o du raz vo ja svih an tro po lođ kih ka rak te ri sti ka i uz pri su stvo 
broj nih spe ci fi č no sti po ko ji ma se me đu sob no raz li ku ju, zah ti je va od na stav ni ka 
po što va nje slje de ćih kri te ri ju ma:
  Sva kom uče ni ku po je di nač no oci je ni ti ni vo ostva re no sti ci lja i za da ta ka 

pro gra ma fi  zič kog vas pi ta nja;
  Oci je ni ti uče ni ci ma ni vo stan dar da zna nja;
  Oci je ni ti uče ni ci ma ni vo pro mje na an tro po lo ških ka rak te ri sti ka;
  Oci je ni ti uče ni ci ma obim i kva li tet sport sko-teh nič kih zna nja (i po stig nu-
ća);
  Oci je ni ti uče ni ci ma ni vo efe ka ta vas pit ne kom po nen te fi  zič kog vas pi ta nja;
  Oci je ni ti uče ni ci ma sve o bu hva tan rad, in di vi du al na do stig nu ća i na pre dak.

Ovo pod ra zu mi je va da ocje nji va nje uče ni ka mo ra bi ti in di vi du al no, sve-
stra no, re al no, si ste mat sko, pra ved no i jav no. Opi sna ocje na mo ra bi ti for mi ra na 
ta ko da je ja sna i ra zu mlji va uče ni ku, ro di te lju i struč nim or ga ni ma ško le.

Is ku stva nam po ka zu ju da se me đu uče ni ci ma is po lja va ju znat ne in di vi du al-
ne raz li ke u mor fo lo škim ka rak te ri sti ka ma, mo to rič kim spo sob no sti ma, sport sko-
teh nič kim zna nji ma, kao i u od no su pre ma na stav nom pro ce su. Do bro bi bi lo, da 
ka da na stav nik sa gle da in di vi du al ne ka rak te ri sti ke uče ni ka na osno vu re le vant-
nih fak to ra, in di vi du al no pri stu pa uče ni ci ma, pri če mu po seb nu pa žnju po sve ću je 
onim uče ni ci ma ko ji is po lja va ju pro ble me u po sti za nju mi ni mal nih stan dar da zna-
nja, ali i onim uče ni ci ma ko ji mi ni mal ne stan dar de zna nja ostva ru ju sa la ko ćom. 
Sma tra mo da je pr voj ka te go ri ji uče ni ka po treb na „do pun ska“, a dru goj „do dat-
na“ na sta va, od no sno, i za jed ne i dru ge, na sta va po „mje ri uče ni ka“.

3. ZA KLJU ČAK

Te o re ti ča ri opi snog ocje nji va nja pre po ru ču ju da se opi snom ocje nom opi-
še ono šta uče nik zna, nje gov lič ni na pre dak i na por ko ji ula že da bi re a li zo vao 
za da te ak tiv no sti. Pra će nje, pro vje ra va je i ocje nji va nje uče ni ko vog fi  zič kog raz-
vit ka, mo to rič kih spo sob no sti, ni voa usvo je no sti po je di nač nih sport sko-teh nič-
kih zna nja, ni voa sport skih po stig nu ća i nje go vog an ga žo va nja u na stav nom, 
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vannastavnom i van škol skom pro ce su, je su seg men ti ko ji či ne ge ne ral nu ocje nu 
iz fi  zič kog vas pi ta nja.

U re a li za ci ji kon cep ci je ova kog ocje nji va nja, na stav nik se su sre će sa broj-
nim pro ble mi ma. Jed ni pro ble mi pro iz i la ze iz ne do u mi ca da li opi snom ocje nom 
pr vo tre ba da pred sta vi mo sve ono što uče nik zna ili ono što on ne zna. Da li u 
opi si va nju zna nja tre ba ocje nji va ti ono šta uče nik ni je, ili je sa mo dje li mič no 
na u čio? Ka ko ocje nji va ti uče ni ke ko ji ima ju bi lo ka kve smet nje u mo to rič kom 
is po lja va nju? Da li opi snom ocje nom opi si va ti uče ni ko ve op šte ka rak te ri sti ke 
(mor fo lo ške, ko na tiv ne)? Dru gu gru pu pro ble ma či ne oni ko ji pro iz i la ze iz uče-
ni ko vog od no sa pre ma na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja ti pa da li, šta i ka ko vo li ili ne 
vo li u na stav nom pro ce su.

Ne za vi sno da li su ocje ne bi le uop šte ne ili vr lo sa dr žaj ne, uglav nom po sje-
du ju ma lo re le vant nih in for ma ci ja o uče ni ku. Me đu tim, ako na stav nik for mu li še 
ja sne ci lje ve na sta ve ko ja je pro gra mi ra na pre ma (iz me đu osta log) in di vi du al nim 
re al nim po tre ba ma uče ni ka, u ko joj će po en ta ra do bi ti usmje re na na usva ja nje 
sport sko-teh nič kih zna nja i raz vi ja nje an tro po lo ških ka rak te ri sti ka uče ni ka, pro-
blem opi snog ocje nji va nja će bi ti sve den na naj ma nju mje ru. Ta da će opi sna 
ocje na bi ti struč no ob li ko va na, a u opi su ko ri šće na od go va ra ju ća ter mi no lo gi ja 
ko jom će se na kre a ti van na čin iz di fe ren ci ra ti raz li ke me đu uče ni ci ma.

Opi sno ocje nji va nje u fi  zič kom vas pi ta nju na stav ni ku pred sta vlja no ve 
iza zo ve u re a li za ci ji za htjev nog na stav nog pro ce sa. Sa ma či nje ni ca da se na sta-
va or ga ni zu je u spe ci fi č nom pro sto ru, uz pri mje nu ne što spe ci fi č ni jih na stav nih 
me to da, ob li ka i me to dič kih or ga ni za ci o nih ob li ka ra da u od no su na dri ge vas-
pit no-obra zov ne dje lat no sti, uslo žnja va pro ces opi snog ocje nji va nja u fi  zič kom 
vas pi ta nju. Zbog to ga smo i pred lo ži li mo gu ći mo del pra će nja, pro vje ra va ja i 
ocje nji va nja uče ni ka I ci klu sa de ve to go di šnje osnov ne ško le, po mo ću ko je ga se 
uspje šni je i jed no stav ni je, a sva ka ko i sa ma nje gre ša ka, pra te i kon sta tu ju uče-
ni ko va na pre do va nja u na stav nom pro ce su, van na stav nim i van škol skim ak tiv-
no sti ma. For mu lar ocje nji va nja uče ni ka sa dr ži ope ra tiv ne ci lje ve ko ji pro iz i la ze 
iz pred met nog pro gra ma i ve za ni su za kon kret no pod ruč je i na stav ne sa dr ža je, 
za tim opi se ni voa zna nja ko ji od go va ra ju ni vo i ma zna nja „is ti če se“, „po stig nut 
u cje li ni“, „dje li mič no po stig nut“ i „uglav nom po stig nut“.
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DE SCRIP TI VE AP PRA I SAL OF THE PHZSI CAL EDU CA TION

SUM MARY

This work is an at tempt to fi nd the an swer to the qu e sti on: what is the best way for 
de scrip ti ve ap pra i sal (mark)  of the stu dents, in or der to pre sent the real me a ning of the 
de scrip ti ve mark to the stu dents and thi er pa rents,  what is the best way to ap pra i se the 
stu dents who has got the high le vel of mo bi lity abi li ti es, and al so which are the most com-
mon mi sta kes and dif fi  cul ti es in for ming of the de scrip ti ve marks and how it is pos si ble 
to  eli mi na te them. It is in tro du ced the exam ple of the de scrip ti ve ap pra i sal, too.

The key words: the fi rst se ri es; physi cal edu ca tion; de scrip ti ve ap pra i sal; stu-
dents.
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